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Minden utcát és házat aláaknáztak a bolsevisták Leningrádban

Németország még a té! beállta előtt végleges
békét köt Franciaországgal (?)

Az egész világ figyelmét magára 
vonta ragyogó teljesítményével az 
olasz légierő, melynek torpedóvető re­
pülőgépei egy angol ha jókora váriból 
több hadihajót és kereskedelmi gőzöst 
sülyesztettek el, illetve rongáltak meg 
súlyosan. Ez azt mutatja, hogy az an. 
goi hajóhad korántsem olyan ,kor­
látlan ura többé a Földközi-tenger­
nek, mint ahogyan azt angol részró1 
elhitetni szerelnék — s hogy ez a 
tengeri út sem sokkal biztonságosabb 
ma már, mint az Atlanti-óceán, ahol 
német repülőgépeq és tengeralattjá­
rók leselkednek pusztító rémekként 
a karavánban, vagy egyenként haladó 
angol hajókra.

A keleti fronton változatlan hev€s- 
Seggel folynak a harcok. Leningrad 
sorsa egyre jobban közeledik a be­
teljesülés felé. A szovjet hadvezető­

ség a város minden utcáját, és házát 
aláaknáztálta, úgy, hogy a teljes 
pusztulás elkerülhetetlen.

Közben Németország tovább foly­
tatja Európa újjáépítésére irányuló 
munkáját. Vichyben arra számíta­
nak, hogy Berlin még a tél beállta 
előtt végleges békét köt Franciaor 
szággal s így az is tevékenyen bekapj 
csolódhat a közös, nagy munkába.

Ugyanakkor Moszkvábant London­
nal karöltve, azon mesterkednek, hogy 
— miután fegyverrel nem tudnak 
eredményt elérni, — Európa népei­
nek Németország elleni fel lázit ásával 
próbálják megállítani a végzetet. 
Moszkva mindenesetre nagy mestere 
a lázításnak, ezúttal azonban aligha 
fog célt. érni. Európa, népei nem kér­
nek a bolsevista uralom áldásaiból-

Ladoga-tó déli részén és oldalba tá­
madja a várost ostromló németeket. A 
volt cári főváros helyzete egyre végze­
tesebb. A foglyok kijelentése szerint a 
szovjet vezetőség aláaknázott minden 
utcát és minden házat, igy tehát telje« 
pusztulásra ítélte Szentpéte a rát. M'l I 

Berlinből jelentik: (B. T.) Angliának 
legutóbb Finnországhoz intézett jegy­

zékével kapcsolatban a német főváros­
ban egyelőre nem foglalnak állást — 
Helsinkire bízzák a döntést. Kétségte­
len azonban, hogy német politikai kö­
rök a legutóbbi időben finn részről 
többször elhangzott nyilatkozatok 
alapján a brit feltevés erélyes vissza 
utasítására számítanak.

Napirenden vannak az össze 
tűzések a szovjet-japán határon

London és Moszkva ördögi terve
Stockholmból jelentik (Buci Tud)

A bolsevik lök, miután a csatákban 
súlyos veszteségeket szenvedtek, bi­
zonyos jelek szerint — írja a Völ­
kischer Beobachter stockholmi tudó­
sítója, — kétségbeesett tervet akar­
nak megvalósítaná- Az Observer című 
angol lap azt kívánja, hogy London­
ban létesítsenek szervezetet, amely 
zendüléseket idéz elő a német meg­
szállott területeken A bolsevik iek 
mesterei a rombolásnak. Az angol 
lap nagy jelentőséget igyekszik tulaj­
donítani az ilyen műveleteknek. A 
Daily Express is reméli, hogy a 
moszkvai tanácskozáson megszervezii\ 
a lázadást és erre a célra földalatti 
mozgósítást idéznek elő- A stockhol­
mi tudósító megállapítja, hogy az if­
jú Európa győztes hadseregei gon

doskódnak arról, hogy ez az ördög 
terv továbbra is csak vágy marad­
jon

HAT BIZOTTSÁGOT KÜLDÖTT KI 
A MOSZKVAI ÉRTEKEZLET

Amszterdamból jelentik: (NTI) Mint 
a Reuter Iroda jelenti Moszkvából, a 
háromhatalmi értekezlet hat bizottsá­
got küldőt, ki, és pedig katonai, hadi­
tengerészeti, repülő, nyersanyag- és 
két szállítási bizottságot. A bizottságot 
haladéktalanul munkához látnak és 
pénteken megteszik jelentésüket. (MJ1)

Washingtonból jelentik: (Stefani) A 
moszkvai értekezlet amerikai kiküldőt 
leinek Washingtonba érkezett első hír­
adása hangoztatja a Szovjet kétségbe­
esett helyzetét, valamint a lőszer- és 
ólelmiszersegitség sürgősségét. (MTI)

Zürichből jelentik: A Mai Nap érte­
sülése szerint az egyik amerikai lap 
jelentése azt mondja, hogy a szovjet 
és japán határőrök között naponta 
megismétlődnek az incidensek. Mind­
két oldalról megerősítették a határőr­
ségeket

Sanghajból jelentik: (NTI) A Döméi 
Iroda jelentése szerint a középkinai ja­
pán főhadiszállás közölte, hogy a ja­
pán csapatok, miután céljaikat megva­
lósították, kiürítették a kínai keletnyu­
gati irányú összekötettós szempontjá­
ból létfontosságú csúcsául vasúti góc­
pontot. A Döméi Iroda jelentése szerint 
e gócpont körül 3500 kínai katona el­
esett. (MTI)
KÉT szovjet ezredet semmisí­

tettek MEG A FINNEK
Helsinkiből jelentik: (Stefani) A finn 

csapatok két heti elkeseredett küzde­
lem után teljesen megsemmisítettek

két szovjet ezredet, amelyek igyekeztek 
feltartótzatni az előnyomulást Petrosz- 
koje felé. (MTI)

BRIT ROMBOLÓT ÉS KERESKE­
DELMI HAJÓT SÜLYESZTETTEK El 

A NÉMET HARCIGÉPEK
Berlinből jelentik: (NTI) Német har­

cigépek hétfőn este súlyos méretű 
bombákkal elsülyesztettek a keietang- 
liai partoknál egy nyolcezer tonnás ke­
reskedelmi hajót. Ugyanezen a vidéken 
bombatelitalálattal elsülyesztettek egy 
brit rombolót. (MTI)

Berlinből jelentik: (NTI) Brit gépel 
a keddre virradó éjjel benyomultak 
Északnémetországba és több helyen 
köztük Hamburgban és Stettinben-. 
robbanó bombákat dobtak le. Csekély 
kár esett. Eddigi jelentések szerint a 
német éjjeli vadászok, a légvédelem és 
a tengerészeti tüzérség hat gépet IőD 
le. (MTI)

Meghiúsult angol támadási 
kísérlet a tobruki arcvonalon

Egyre vépsetesehh Szent peter var
helyzete

Helsinkiből jelentik: (Stefani) A finn 
csapatok folytatják előnyomulásukat 
Keletkaréliában. Petrozovodszk kórül 
nehéz tüzérségük a légierővel együtt 
hatalmas romboló munkát végzett. A 
rnurmanszki vasútvonal mir csak 
hasznavehetetlen szakaszokból all. A

finn felderitők a bom.óav jtokkel 
együttműködésben meghiúsították a 
Szovjet minden kísérletét, hogy fegy­
ver és lőszcrpótlást Kaphasson. A 
szentpétervári arcvonalon kudarcot 
vallott a Szovjet két legutóbbi kísérle­
te. hogy csatiatokat szállítson partra a

Rómából jelentik: A Stefani Iroda 
Cirenajcába kiküldött tudósítója jelen­
ti, hogy az ellenség Tobruk arcvonalán 
az elmúlt éjjel támadást kísérelt meg 
a szakasz nyugati részén húzódó olasz 
előőrsvonalak ellen. A támadás az ön­
működő fegyverek füzében összeom­
lott. Az olasz repülők sikeresen bom­
bázták az ellenség tobruki és marna- 
matruhi állásait. A bombák erődítmé­
nyekre, élelmiszerraktárakra, gyüleke­
ző gépkocsikra és úgynevezett tartá­
lyokra zuhantak. Több tűz keletkezett.

Olasz vadászok Bardia közelében nagy 
ellenséges bombázó alakulatot támad­
tak meg. Az ellenséges bombázók bera- 
barakományaikat kénytelenek "'oltak a 
tengerbe dobni. (MTI)

NÉMET ZUHANÓBOMBAZÓR. 
TÁMADTAK A KÖRÜLZÁRT TOBRU 

KOT
Berlinből jelentik: (NTI) A Német 

Távirati Iroda katonai résztről azt az 
értesülést kapta, hogy német vadv.z'k 
szeptember 27-én Észak-Afrikában Bar-
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dia vidékén a már jelentett két angol 
vadászgépen kívül még három argói 
hcmbavetőt lőttek le. A német zuhanó- 
fccmbázók folytatták támadásaikat a 
körülzárt tobruki körzetekben lévő cél­
pontok ellen. Több bombatalálat ért 
egy brit sátortábort. A legénység köré 
ben a bombázásnak sok áldozata van. 
Egy hadianyagraktárban bombatelita- 
1 ál at ok voltak, amelyek heves robbaná­
sokat idézték elő magasan felszökő 
lángok kíséretében. Angol gépek 23-án 
éjjel ismét megkísérelték Bar dia meg­
támadását, ahol már kétszer dobtak 
bombákat a tábori kórházra, némei, és 
olasz légelhárit'ó ütegek azonban meg- 
akt d llyczták a helységek légitérbe 
jussanak és lelőttek két angol bomba­
vetet. (MTI)

KEDVEZŐ FORDULAT VÁRHATÓ 
A NÉMET-FRANCIA VISZONYBAN

Vichy bői jelentik (MTI-): Vichy: 
beavatott körök közvetlen kapcsola­
tot állapítanak meg a keleti esemé­
nyek é9 a francia-német tárgyalások 
ujrafelvétele közt. A kievi döntő győ­
zelem lehetővé teszi Berlin számára, 
hogy újra az áltail&nos európai kér­
désekre fordítsa figyelmét és keresse 
Franciaországgal a hathatós együtt­
működés módozatait. Ennek kedvező 
elhaladását bizonyítja, hogy a meg­
szálló és a megszállt hatóságok egy üt 
íes erőfeszítése következtében telje­
sen kudarcot vallottak az 'smételt 
makacs kommunista és degaullelsta 
kísérletek, amelyek jóvátehetetlen 
szakadékot akartak teremteni a két 
nép között- A francia-német megbe­
szélések vezetésével megbízott Me- 
chin államtitkár vichyi tartózkodása 
diplomáciai körökben nagy feltűnést 
keltett és azt a feltevést erősíti meg. 
hogy nagy horderejű kérdések van­
nak a szőnyegen- Javaslatok részletei 
nem ismertek, de Vichyben igen de­
rülátó a légkör és a két ország viszo­
nyának kedvező fordulatát várják Jól 
értesült körök azt sem tartják kizárt­
nak, hogy a tél küszöbén, amikor 
Európa ellátásának megszervezése 
rendkívüli erőfeszítést kíván. Berlin 
a végleges békekötésről is hajlandó 
lesz tárgyalni Franciaországgal Mi­
alatt politikai téren kedvezően halad­
nak az előkészületek, gazdasági 
szempontból Vichyben már i? kézzel­
fogható eredményekkel számolhatnak-

ROOSEVELT SIETTETI A SEMLE­
GESSÉG! törvény módosítását

Washingtonból jelentik: Az Esti TJj 
áág írja: Washingtoni jói értesült kö­
rökben hire jár, hogy az elnök még 
ezen a héten felszólítja az országgyű­
lést a semlegesség! törvény módosítá­
sára.

DÖNTŐ SZAKASZBA JUTOTTAK 
A NÉMET-TÖRÖK GAZDASÁGI TAR 

GYALASCK

Minisztertanácsot 
tartott a kormány

Készülődések a képviselőház őszi ülésezésére
Budapestről jelentik: A Pest írja: A

kormány tagjai Bárdussy László mi­
niszterelnök elnökié sével ma délelőtt 
9 órakor minisztertanácsra ültek 
össze. A minisztertanács időszerű kor­
mányzati kérdésekkel foglalkozott- 

Az Esti Ejság írja: A belpolitika;

élet- nyári szünete a befejezéshez kö­
zeledik. Élénk készülődés tapasztal­
ható a képviselőház őszi ülésezésére 
A földművelésügyi minisztérium egy. 
az iparügyi minisztérium két tör­
vényjavaslatot készített elő- ElőrekV- 
hatóiag más minisztériumok is új 
javaslatokkal jönnek á Ház elé-

0r Lukács Ödön Nagyváradén
Nagyvárad Saját tud. Kef i--n a dél­

előtti gyorsvonattal Nagyváradra érke­
zett dr Lakács Ödön, Nagyvárad 
egykori mrgjar polgármeste v, akinek 
revéhez fűződik a háborús Nagyvárad 
zőkkenfgmentes közélelmezése is. l'él 
hen a Farm má étteremben ebé I rt, - 
a fia társas: vában. Alkalm ink '.olt dr 
Lukács Ödönnel beszélgetett, ideérkezé- 
se célja1 ró 1 A város egy kan nagynevű 
fiicíiyzője, ak — mint ismeretes, bősz 
szabb ideig teljesített szi.gA f
pénztigyminh’zie-iumhan, mint minisz­
teri tanácsos és nyugdíjaztatása után 
a Városok Országos Szövetségének el­
nöki tisztét tölti be, elmondotta, hegy 
a város mai közgyűlésére jött. Dr Soós 
István polgármester táviratilag kérette 
Nagyváradra, hogy résztvegyen a vá­
ros költségvetési vitájában.

— Harmadszor vagyok Nagyváradon 
a felszabadulás óta -- mondotta Lu­
kács Ödön — először az Országzaszlo 
avatáson voltam itt, azután a főispáni 
beiktatáson és most. örömmel látom, 
hogy mennyi fejlődés mutatkozik 
azóta is. A rend, a tisztaság szemmel- 
látható.

Visszaemlékezett még Lukács Ödön 
arra az időre, amikor a hires Csécsy- 
Cserey-Csapó ügyben őt is perbefogták 
és halálraitélték, de azután kiadták 
Magyarországnak a többi „vádlottal“ 
együtt.

A régi Nagyváradiak, akik jól isme­
rik Lukács Ödön feledhetetlen műkö­
dését, nagy szeretette! üdvözölték a vá 
ros egykor olyan nagynépszerüségü 
főjegyzőjét.

Széchenyi emlékünnepély 
Nagyváradon

A Szigligeti Társaság rendezi meg a magas színvonalú
ünnepi estet

A „Legnagyobb Magyar" emlékezeté­
re országszerte rendezett ünnepségek 
sorozatába Nagyvárad is méltóképpen 
fog becsatlakozni. Október hó 14-én, a 
Szigligeti Társaság rendezésében, a 
Szigligeti színházban tartandó díszelő­
adás keretében fog Nagyvárad magyar 
közönsége áldozni az örök magyar 
ideálnak.

Az ünnepségnek kiemelkedő szama 
lesz dr H 1 atk y Endre emlékbeszétie. 
aki most mint a Szigligeti Társaság 
társelnöke és mint író — ki Széchényi­
ről, már régebben jelentős művet irt 
— fog értékes előadást tartani. 
Szathmáry Endre, a színház neves ze

neszerző-karnaeya, ez alkalomra ünne­
pi nyitányt irt. Sármássy Miklós pe­
dig Arany János Széchenyiről irt ódá­
jának előadásával fog művészi élményt 
nyújtani.

Hozzáillőén fogja kiegészíteni a nagy 
gonddal összeállított műsort Herceg 
Ferenc „A Hid" cimü 3 felvonasos 
színműve, amit Putnik Bálint színigaz­
gató parádés szereposztásában fog vá­
rosunk közönségének bemutatni.

Az előadásra a jegyeket a Szigligeti 
Társaság fogja elővételben árusítani az 
idegenforgalmi Hivatalban, ahol elő­
jegyzéseket már is lehet eszközölni. — 
viel efon 12—89.)

Istanbulból jelentik: (B. T.) Papén 
német nagykövet hétfőn érkezett An­
karába. Röviddel ezután a külügymi­
nisztériumban egy és fél ára hosszat 
tárgyalt Clodius követ jelenlétében a 
török külügyminiszterrel. Jól értesült 
körökben úgy tudják, hogy a német-tö­
rök gazdasági tárgyalások már döntő 
szakaszba érkeztek. Csak a króm szál­
lít! ásának tisztázása van még bátra.

JELENTKEZNIÜK KELL IDŐNKÉNT 
A FRANCIAORSZÁGI ZSIDÓKNAK

Párizsból jelentik: (B. T.) A rendőr­
ség elrend Ite, hogy október elsejétől 
kezdve a 15 évesnél idősebb franciaor 
szági és külföldi zsidóknak időnként
jelentkezniük keli.

Takarékoskodni kell a moíalkóuai
A motalkóval és kenőolajjal való 

fokozottabb takarékoskodás paran­
csoló szükségessége folytán a keres­
kedelem- és közlekedésügyi miniszter 
142.300—1941. számú rendeletével el­
rendelte, hogy az október havára már 
kiadott motalkójegyek ellenében csak 
a rajtuk feltüntetett mennyiség tele 
szolgáltatható ki. E rendelkezéssel 
kapcsolatban a miniszter egyelőre 
még, mellőzve az egyes külföldi álla­
mokban már bevezetett egyéb kény­
szerintézkedéseket (például az éjsza­
kai és a hétvégi közlekedés teljes be­
tiltása, a tehergépkocsi közlekedés 
menetlevélhez való kötése, stb.) fi 
gyelmeztet.i a magyar gépjárműtulaj- 
donosokat, hogy maguk vessenek sza 
mot az adott Képzettel és az alábbi

irányelveket alkalmazzák:
1 A használatban meghagyott gép­

járműveket csakis szigorúan hivatá­
suknak ellátására, illetve gazdasági 
tevékenységükkel kapcsolatos utakra 
használják fel

2. Kerüljék különösen a nagyobb 
városokban a szórakozóhelyek előtt, 
valamint, különösen szűk utcákban a 
gépjárművek csoportos hosszantartó 
parkírozását.

3 Szigorúan tartózkodjanak attól, 
hogv hétközi, vagy hétvégi kirándulá­
sokra használják fel gépkocsijaikat, 
illetve azok üzemanyagait.

4 Az üzemanyagokkal való takaré­
koskodás érdekében a nagyobb fo­
gyasztással és egyben a gumiabroncs­
kopással járó sebes hajtást, valamint

hirtelen fékezést mellőzzék.
3. A gumiabroncsok élettartamának 

meghosszabbítása érdekében a légnyo­
más a szokásos előírással szemben 
mintegy 15—30 százalékkal emelendő 
és az abroncsok gondozására nagyobi 
gond fordítandó.

6. A közhasználatú bérautók hasz­
nálata is a közérdekből indokolt gaz­
dasági célú helyváltoztatásokra korlá­
tozandó.

E figyelmeztetésben foglaltak teljesí­
tését a kereskedelem. közlekedés- 
ügyi miniszter ellenőriztetni fogja és 
azok be nem tartása esetén úgy egye­
sek ellen, mint, ha kell, á!talán..sság­
ban is, mrgfelelő intézkedéseket l g 
eireno' lui. MTI.)

Kirsbeltáii a hazautazó 
iráni németeket a bol­

sevikjeit
Felfegyverzett szovjet nők 

támadtak a védtelen gyer­
mekekre és asszt nyakra

Berlinből jelentik: (B. T.) A külföldi 
sujtótudósitók előtt tegnap a birodalmi 
külügyminisztériumban kijelentették, 
hogy az Iránból kiutasított németeket, 
akiknek legnagyobb ré»ze nő és gyer­
mek, a boisevikiek kirabolták. A mint­
egy ötszáz utast szállító vonatul a tö­
rök határ felé menet megállították és 
az utasokat leszállították. A mezőn fel­
sorakozott utasokra rátámadtak a fel- 
iegyverzeit szovjetnők és vaksággal 
letépték ruhájukat és ékszereiket. A 
német követség teljes podgyászát elra­
bolták. Az utasokat ezután mindenük­
ből kifosztva, szabadon engedték.

Súlyosan összeégett 
négy munkás a kigyul­
ladt száritókamrában
Orosházáról jelentik• Vermes Mi­

hály terménykereskedő házának mel- 
lépépületében szárítótelepet rendezett 
be. A helyiséget bérbeadta Tóth S. 
Ferenc szabomes‘.ernek aki nádbugá 
kát szárított az üzemben.

Tegnap reggel félhét óra tájban tűz 
ütött ki a padlásrészen elhelyezett 
szárítókamrában Valószínűen a hely­
telen szigetelés mialt szikra csapott ki 
a villanyvezetékből. Tóth távollétében 
Vermes Mihály ment fel a szárító­
padlásra, hogy ellenőrizze a korahaj­
nalban elkezdett, munkát. Amikor tá­
vozóban kilépett a padlásajtón, kinyi' 
lőtt az egyik szárítóíiók és a parázsló 
nádpehely lángralobbant.

Pillanatok alatt elborította a láng 
az egész helyiséget, meggyullad^ a 
berendezés is. A munkások már nem 
tudtak menekülni. Három leány és 
egy térti lekedt az égő padláson 
Nagynehezen letépték a a ..serepeket, 
de ekkorra már súlyos égési sebekei 
szenvedtek.

A szomszédok kihív:ák a hódmező­
vásárhelyi tűzoltókat, akik hamaro­
san elfojtották a tüzet. A súlyosan sé­
rülteket- Séllei Katalin 20 éves, Nagv 
Etel 20 éves, Marjai Ibolya 16 éves 
munkásnőket és Lakatos Jánost II. és 
III. fokú égési sérüléssel szállították 
kórházba A hatóságok a vizsgálat 
során megállapították hogy Vermes 
Mihálynak nem volt telepengedélye.

X.
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Hatalmas győzelmet arattak 
olasz repülőgépek egy angol 

halók ara van felett
Délután 1 órútőí este 10-ig tartó ütközetben elsüllyesztettek hat 
cirkálót és három kereskedelmi hajói, löbb hadi- és kereske­

delmi hajói súlyos találat ért

Ukrajnában folytatják előretörésüket a szövetséges csapatok
Rómából jelentük: (Stefani.) Szep­

tember 29-én a következő rendkívüli 
jelentést adat ki az olasz főhadiszál­
lás 484-ik jelentésként Mint a vasár­
napi 482-ik számú jelentés közölte. 
Gibraltárból egy ellenséges hajóka­
raván indult útnak. A hajókaraván 
egy repülőgépanyahajóból, egy csa­
tahajóból, több cirkálóból és mint­
egy tiz rombolóból állott. Mihelyt 
felderítésünk az alakulatot megpil­
lantotta, azonnal útnak indult több 
olasz torpedóvető repülőgép. Repülő­
gépeink eltaláltak egy könnyű cirká­
lót, amely azonnal elsü’yedt. Egy má­
sik gépünk torpedójával eltalált egy 
könnyű cirkálót. Egy harmadik gé­
pünk torpedója egy ellenséges egy­
séget talált el. Egy negyedik gépünk 
torpedója eltalált egy könnyű cirká­
lót. Egy másik gépünk torpedója el­
talált egy tízezer tonnás cirkálót, 
amely elmaradt az alakulattól. Egy 
gépünk közvetlenül ezután ismét el- 
talála ezt a cirkálót, amely elsü- 
lyedt.

Egy másiki támadó hullámban re 
pülőgépeink támadásaikkal a követ 
kező eredményeket érték el: Egy ha­
dihajót az elörészen torpedó talált, 
egy másik torpedó az egyik cirkáló 
középső részét találta el. Találat ért

ezenkívül még egy cirkálót is. Har­
madik támadó hullámunk a követke­
ző találatokat érte el- Egy gépünk 
torpedóval eltalált egy könnyű cir­
kálót, két másik gépünk két torpedó­
val elsülyesztett egy tízezer tonnás 
cirkálót. Az esti órákban a szicíliai 
támaszpontokról újabb alakulatok tá­
madták meg a még megmardat egy­
ségeket Repülőgépek egy-egy torpe­
dóval találatot értek e! egy nehéz 
cirkálón és egy rombolón. Elsülyedt 
két nehéz cirkáló és egy könnyű cir­
káló, súlyosabb találatok értek egy 
csatahajót és egy másik egységet, to­
vábbá hat hajót és egy rombolót. Az 
ütközet lezajlása alatt heves légi har­
cok fejlődtek ki Légierőnk hat an­
gol gépet lőtt le Nyolc gépünk nem 
tért vissza támaszpontjára. Az alaku­
latok élén elesett egy ezredes és há­
rom rajparancsnok. A nagy ütközet 
szeptember 27-én zajlott le és dél­
után egytől este tiz óráig tartott. A 
kereskedelmi hajók közül az olasz 
haditengerészet könnyű egységei egy 
gőzöst megtorpedóztak. Elsülyesztet- 
tek egy másik hajót is az algíri par­
tok mentén. Elsülyesztettek még két 
hajót Tunis környékén. A két elsü­
lyesztett hajó űrtartalma 23 000 tonna 
volt (MTI.)

Burgonya
Hagyma, fokhagyma szükségletét 

idejében szerezze be. A legolcsóbb 
napi áron szalut

Tóth
evümölcs- es zöldségkereskedése

Nagypiactér. ________

zül néhányat foglyul ejtettek Egyéb­
ként mindkét részről csak szórványos 
tüzérségi tevékenység volt.

Berlinből jelentik: (NTI) Német csa­
patok a keleti arcvonal északi részén 
41 szovjet kiserödöt tettek harcképte­
lenné. (MTI)

Berlinből jelentik: (NTI.) Német 
katonai részről közlik, hogy a legne­
hezebb német tüzérség 28-én igen jó 
eredménnyel lőtte Oranienbaumot és 
Kronstadtot. Szeptember 28-án német 
vadászok megtámadtak egy kilenc 
gépből álló bombázó köteléket, ame-

lyet 10 Rata vadász kisért. A három 
német vadász azonnal tűz alá vette 
a szovjet rajt. Rövid légiharc ered­
ményeként a szovjet gépek megfuta­
modtak. Kilenc ellenséges gépet le­
lőttünk. (MTI)

MINDEN HÉT ÚJABB NÉMET
TENGERALATTJÁRÓSIKERT HOZ

Berlinből jelentik: A Német Táv­
irati Irodával a hadijelentés kiegészí­
téseként még a következőket közlik: 
Minden új hét újabb német tenger­
alattjáró sikerekről szóló jelentéseket 
hoz. A brit vagy brit szolgálatban 
álló hajótérból elsülyesztett űrtarta­
lom ebben a hónapban nagyon emel­
kedett A szovjet elleni arcvonalon 
sem szünetelnek a hadműveletek. — 
(MTI.)

Ellenséges támadást vertek 
vissza az olaszok a gondari

szakaszon
Róma. (Stefani.) Az olasz főhadiszál­

lás 483-ik jelentése: Észak-Afrikában 
tüzérségi tevékenység folyt Tobruk és 
Sollum arcvonalán. A Bardia elleni 
légitámadások során lelőttünk négy 
ellenséges gépet. Kelet-Afrikában az el­
lenséges egységek támadást kíséreltek 
meg a gondari szakaszon előretolt ál­
lásaink ellen. Tüzérségünk és oszta­
gaink megfutamították az ellenséget. 
Angol gépek megtámadták Rhodos vá­
rosát. Néhány lakóházat és a kórházat 
találták el. 12 ember életét vesztette.

A Földközi tenger középső részén 
vadászaink lelőttek két. ellenséges gé­
pet Az ellenséges légierő támadást in­
tézett Palermo ellen. Kilenc ember 
meghalt, huszonhat megsebesült. A 
Torino ellen intézett légitámadás so­
rán a légvédelmi tüzérség lelőtt eg> 
ellenséges gépet. Ellenséges gépek át-

Amerika felfüggeszti . 
a Szovjetunióba irányuló 

hatfianyagszállitást
az amerikai semlegességi törvény ügyeken

repültek Milánó felett, de nem dobtak 
le bombát. Támadás irányult Geneva 
ellen is. A polgári lakosság körében 
egy halott és három sebesült az áldo­
zat. Légitámadás irányult ezenkívül 
Spezia ellen. Légi kötelékeink Má.ta 
kikötőjében horgonyzó hajókat bom­
báztak. (MTI.)

Berlinből jelentik: (NTI.) A britek 
tokozódó felderitő tevékenységet fej­
tenek ki Sollum szakaszán, de soha­
sem sikerült az olasz-német előőrsö­
kig előnyomulniok. A tobruki arcvo­
nalon mindkét részről tüzérségi te­
vékenység folyt A Soltúmnál körül­
zárt védöcsapatck kitörtek, de oszta­
gaink azoknak súlyos veszteséget 
okozva visszaverték. A német és 
olasz ütegek tűz alá vették a Tobruk 
kikötőjében lévő célpontokat. (MTI.)

Minden támadási kísérletet 
visszavernek lionvedemk 

Ukrajnában
A Magyar Távirati Iroda jelenti 

Az ukrajnai hadműveltek során a 
szövetséges haderőknek minden moz­
gásban levő harci ícsoportja folytatja 
előretörését és további területeket 
száll meg, miközben egyes részek 
újabb ellenséges részeket szakítottak

el egymástól. A folyamatban lévő 
hadműveletekről egyelőre nem közöl­
hetők részletek. A magyar csapatok 
arcvonalán az ellenség néhány vál 
lalkozást hajtott végre A honvédkö­
telékek valamennyit könnyűszerrel 
visszaverték. Eközben a támadók kö-

Stockholmból jelentik: (NTI.) Mint 
a Reuter Iroda jelenti, hétfőn Mosz- 
vában megnyílt a hármas értekezlet. 
(MTI.)

Rómából jelentük: (MTI.) Az Av- 
venire idézi az amerikai lapok jelen­
tését, amelyek szerint Stark tenger­
nagy a kongresszus tengerészeti bi­
zottságában sötét képet festett An­
glia atlantióceáni helyzetéről. Sze­
rinte az Anglia télé hadianyagot szál­
lító hajók közül továbbra is igen 
nagy számban sülyeszter.ek el és a 
veszteségek sokszorosan felülmúlják 
az amerikai hajógyárak teljesítő ké­
pességét. A lap szerint hivatalos wa­
shingtoni körökben úgy tudják, hogy 
Stalin nem volt hajlandó pontos fel­
világosításokat adni a szovjet kato­
nai Helyzetéről. A Newyork Times 
szerint Stalinnak ez a magatartása 
nagyon kétessé teszi a Szovjetunió 
nak szánt hadianyagszállítást. — A 
Giornale d Italia newyorki jelentése 
szerint a háború kezdete óta az Egye­
sült Államok nyolcvan hajót jegyzett 
be a panamai hajójegyzékbe, hogy 
így kijátsza a semlegességi törvény 
rendelkezéseit. Hivatalos körökben 
megerősítik, hogy a Moszkvában tár­
gyaló amerikai bizottság jelentésé­
nek megérkezése után elhatározzák 
a Szovjetunióba irányuló szállítások 
felfüggesztését. (MTI.)

KOMOLY ÉLELMEZÉSI NEHÉZSÉ­
GEKKEL KÜZD A SZOVJET 

Londonból jelentik: (Búd. Tud) 
Taylor tegnap behatóan tanácskozott 
Churchillal, majd Edennel. Hír szerint 
a londoni szovjetnagykövetet is felke­
reste. (MTI.)

Newyorkból jelentik: (Stefani.) Az 
Associated Press jelentése szerint az 
Egyesült Államok földmivelésügyi 
minisztériuma ^gyik jelentésében 
megállapítja, hogy a Szovjetunió a

német hóditás következtében komoly 
élelmezési nehézségekkel áll szem­
ben. A jelentésben utalás történt ar­
ra, hogy az Egyesült Államok esetleg 
kénytelen lesz élelmiszert küldeni a 
Szovjetunióba. (MTI.)

Lissabonból jelentik: (NTI.) Lord 
Halifax hétfőn Clipper gépen elutazott 
az Egyesült Államokba. (MTI.)

WASHINGTONBA UTAZIK 
AZ EGYESÜLT ÁLLAMOK RÓMAI 

NAGYKÖVETE
Wash inig Ionból jelentik: (Búd. Tud.)

A semlegességi törvény megszüntetése 
ügyében egyelőre láthatóan kedden 
megtörténik a döntés. Az elnök a Fe­
hér Házba hívta a parlament vezető 
politikusait, hogy erről a kérdésről 
velük tárgyaljon. Roosevelt szerdán 
vagy csütörtökön üzenetet intéz a 
kongresszushoz és abban kifejti állás­
pontját. (MTI.)

Washingtonból jelentik: (NTI.) Hull 
külügyminiszter a hétfői sajtóértekez­
leten a semlegességi törvény visszavo­
nása helyett anak módosítását indít­
ványozta. Egy kérdésre válaszolva ki­
jelentette, hogy az Egyesült Államok 

■ ómai nagykövete szabadságra vissza­
tér az Egyesült Államokba. A nagykö­
vetet tájékoztatni fogják az Ameriká­
ban bekövetkezett legújabb fejlemé­
nyekről. (MTI.)

Newyorkból jelentik: (Stefani.) Fish 
képviselő egy repülőünnepségen be­
szédet mondott és kijelentette, hogy tá­
mogatná a kormányt abban az eset­
ben, ha a kongresszus hozzájárulásá­
val hadat üzenne. A tömeg „Le a há­
borúval“ jelszóval hatalmas tüntetést, 
rendezett. A szónok nem tudta befe­
jezni beszédét. (MTI.)

Newyorkból jelentik: (Búd. Tudó Az 
amerikai hatóságok lefoglalták a Con­
te Biancát, amely eddig a legnagyobb 
amerikában lefoglalt olasz gőzös. —

ívj?.
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Személyi változások 
az erdélyi egyház­

megyében
Az erdélyi egyházmegye legújabb 

körlevele közli a legutóbb végrehaj­
tott személyi változásokat- Ezek sze­
rint Veress Ernő h kolozsvári plé­
bánost saját kérelmére felmentették a 
plébánia vezetésétől és a kolozsvári 
papnevelde lelkiigazgatójává és az 
erkölcstan tanárává nevezték ki. Dr. 
Szabó György jog- és történelemtanár 
saját kérelmére nyugdíjba vonult. Dr 
Erőss Alfréd, a dogmatika rendes ta­
nára és a papnevelde tanulmányi; fel­
ügyelője lett. Dr- Dávid László pedig 
a szórványok gondozásának tanára- 
Plébánosok lettek: Borsos János Ko- 
zárnson, Kovács Balázs Szentkatol- 
nán, Bartos József Karácsonfalván. 
Bartos Mihály 1 Ilyefalván, ifj. Had­
nagy János Zetelakán. Völgyi István 
Gyergyóalfaluban, Feig! Mátyás Dii- 
róhodoson, Csányi Kálmán Ákosfaí- 
ván, Lábúd Antal Sós-mezőn. Márton 
Antal Lövétén, Varró András Sze. 
k**-yvéckén-

Helyettes plébánosok lettek: Antoni 
János Korondon. Molnár Lázár Csik- 
szentimrén. Bartal-is Márton Kolo- 
zson, Klimkó Péter Csákigorhón. Or­
bán Dezső Radnalajosfalván, Márton 
Albert Oláhláposon.

Káplánok lettek: Ábra hám Árpád 
és Huber József a kolozsvári Szent 
Mihály plébánián. Bari ez Albert Gyer- 
gyóújfaluban. Kanatré Mihály Csik- 
szentgyörgyön, Bartba Domokos 
Nagykászo-nban. Juhász Antall Csik- 
szentsimonban, Griszháber Béla és 
Bandi Balázs Ditróns Prohászka Gyu­
la Baróton. Várbeli István Székely­
udvarhelyen, Dobos Aron Csíkszere­
dán, Kemeries Tamás Gyergyószenf- 
miklóson. Bokor Sándor és Bandi Ár­
pád Marosvásárhelyen Kállay Lajos 
K éz d i sze ntlélek en, Fazakas József 
Gy ergyócsoma fal v án, Péter László 
Zetelakán, Zsigmond András Beszter­
cén, Bart alls Tamás Csikszentdomo- 
koson. László Dénes Torján és Sze- 
kely Ferenc Sepsiszentgyörgyön. Hit­
tanárok lettek: Székely László Csík­
szeredán. dr. Rejőd Tiborc a kolozs­
vári óvónőképzőben éc leánygimná­
ziumban- Hitoktatók lettek: Csiby 
István Marosvásárhelyen és Simon 
István Gyergyószentírikloson. 

í>-$ **

A 37- és 139-es gyalogezred 
hősi emlékmű adakozóinak 

további névsora:
Arnóczi János cipész Nagyvárad 3, 

Arcsnek János Elesd 5, Adler József 
Berettyóújfalu 1, Balogh Mihály Elesd 
5, Bélán Gyula Darvas 1, Biharmegyei 
Takarékpénztár és Gazdasági Bank 20, 
özv. Erdélyi I-né Nagyvárad 2, Grem- 
sperger Kamii Nagyvárad 1, Horváth 
Árpád Nagyvárad 3, Horovitz Dániel 
Nagyvárad 2, Izsák Mihály Nagyvárad 
2, dr Kalas László Nagyvárad 2, özv. 
Kovács G-né 1, Kiss Antal fogász Be­
rettyóújfalu 5, Köting Jakab Újpalota 
Bihar megye 1, Meggyesy Géza Nagy­
várad 1, Mártonffi Andor Nagyvárad 1 
Mártont fi Zoltán Nagyvárad 3, Mars- 
scherfkó József Berettyóújfalu 5, Masz- 
tics János Kügypuszta 1, Mácsi Zsig- 
mond földműves Kügypuszta 1, Ökrös 
István Szerep Bihar megye 5, Oláh Fe­
renc Hegyközszentimre 5, Rét-hy Kál­
mán Berettyóújfalu 2, Sümeghy Ede 
Nagyvárad 5, Széles Viktor Kügypusz­
ta 2, Gál Szabó Sándor Nagyvárad 2, 
Tardi Gyöngy Berettyóújfalu 10, Tomes 
Ernő Nagyvárad 5, dr Tardos Henrich 
Berettyóújfalu 1, Virágh József Berek- 
böszörmény 1, Vájná József Berettyó­
újfalu Kisbozs p. 10. ^Folytatjuk.)

Kávéházakbau és ven-ténlnkben kérj# 
8 Magyar Lapok at

Történeti siavszetességü köräsvalaket.
küldött szét a nagyváradi Egyházmegye?

Főhatóság
Nagyvárad. Saját t-id. Olvasóink 

még jól emlékeznek arra. hogy az 
Apostoli: Sz-entszék a mull év augu?z 
tusának ufolso napjaiban dr Nap- 
holcz Pál jézustársasógi atyák voh 
kolozsmonostori plébánost nevezte 
ki a szatmári és nagyváradi egyesí­
tett egyházmegyék püspökének. A két 
egyházmegye minden előkészületet 
megtett a kinevezett püspök szente­
lésére és beiktatására. Elkészült a 
körlevél is. amelyben a kinevezett 
püspök a két egyházmegye híveihez 
szólott. Augusztus 30-án azonban 
megérkezett a bécsi döntés híre 
amely Nagyváradot és az egyházme­
gye legnagyobb részét visszaadta a 
Magyar Szent Koronának- Ebben az 
új helyzetben a szeptember S-ra ki­
tűzött szentelés és beiktatás nem volt 
megtartható. Dr Napholcz Pál a bu­
karesti apostoli nunciushoz szeptem­
ber 1-én intézett levelében a megvák 
fozott helyzetire való tekintettel kine­

vezésére vonatkozóan az Apostol 
Szentszéknek teljes c-elekvés-i szabad­
ságot adott, aminek következménye 
az volt. hogy kinevezése alól felmen­
tést nyert-

A körlevél azonban — sorrendben 
az egyházmegye IX körlevele. — ké­
szen állott. A nagyváradi Egyházme­
gyei Főhatóság most ezt a körlevelet 
szét küldötte a plébániákra egy reá­
ragasztott rövid magyarázattal, amely 
így végződik:

„A történelmi események emléké­
nek megőrzése végett ez a nem érvé­
nyesített körlevél az 1940- évi köv- 
rendeletek közé. a maga helyére ik­
tatandó.“

Az 1940-es körlevelek között tehát 
kortörténeti érdekesség foglal helyet a 
Vili. és IX körlevél között- Az utó­
kor — amikor a múlt eseményei 
után fog kutatni — ebben a körlevél­
ben is megtalálja a történelmi ülők 
hű tükrét.

Október elseién emelkedik 
a vasúti iegyek ára

Budapestről jelenek: Jelentettük 
mér. hogy október i-lől Kezdve a 
magyar vasúti személy- és poggyász- 
díjszabásban számszerűleg megsza­
bott menet- és fuvarozási, valamint 
egyéb díjak — a mellékdíjak kivéte­
lé vei — a törvényes fuvarozási ille­
ték felemelése folytán 2-5 százalékkal 
emelkedni fognak és hasonlóképpen

2-5 százalékkal emelik az eddig ér­
vényes helyi díjszabás kü-löndíjait, az 
eleimisze-rszállitó vevénnyel feladót- 
árukra vonatkozó díjtételeket, a 
gyors- és fehéráruk fuvarozási díjté­
teleit, valamint a teherdarabá-ruk 
háztól-házig“ való fuvarozási díjté­

teleit is.

á 4-es ezrednap ünnepi-sorrendje
1- Október 4-én, délelőtt 11 órakor. 

Vidékről és Budapestről a vonaton 
erkező bajtársak fogadása az állomás 
peronján- Volt, ezredparancsnokun­
kat, Szent-Kereszthegyi Kratochvil 
Károly altábornagy urat és vendég­
be jtársainkat egy dbzszakasz és a fo­
sadó bizottság élén vitéz Báthory 
Szüts Sándor vezérőrnagy köszönti 
majd a város polgármestere, mint 
vendéglátó házigazda üdvözli.

A hadi-múzeumban őrzött és ezen 
ünnepi alkalomra lehozott ereklyés 
4-es zászlót ünnepélyesen átvesszük és 
kikísérjük a pályaudvar előtt- várako­
zó 4-es díszszázad élére, ahol dísz- 
kíséretet a baj társak családjainak nő: 
küldöttsége, a Tűzharcos díszszázad 
a Székelyhadosztály dísz-különítmé­
nye és a 4-es bajtársiak egyéb (külö­
nösen vidéki) csoportja szolgáltatja

Az altábornagy úr üdvözli volt ka­
tonáit, mely után ünnepélyes bevo­
nulás, kettős rendekben, katonaz-mé- 
vei a városon át, a románok által le­
rombolt „Isonzo“ szobor helyére, ahol 
ezredparancsnokunk méltatja az ez­
rednap jelentőségét és hivatását. Dísz- 
menet. az országzászló előtt-

2. Október 4-én, délután 5 órakor. 
Gyülekezés a Bulikovszky-úti hősi­
temetőben. ahol ke gye let esen m egem 
lékezünk szerte a világon nyugvó 
hősihalottainkról. beszél az altábor­
nagy úr-

3. Október 4-én, este 8 órakor: Baj­
társi összejövetel és vacsora az Újság­

író Otthonban-
4- Október 5-én, vasárnap délelőtt: 

"Templombamenetel felekezetek sze­
rint- délelőtt 9 órakor, utána fei 11 
órakor gyülekezés sorban és rendben 
az Ezre d é vi - e m lék tér en és onnan dísz­
felvonulás a volt 4-es honvédlaktanya 
elé.

Október 5-én, d. e. 11 óra 50 perc­
kor: Az ezrednapok kimagasló ün­
nepe. a .,hagyományápolás “

A Nagyváradot érintő vonatok be­
érkezése után az emléktábla ünnepé­
lyes leleplezése-

Hiszekegy. Előadja a m- kir 25- 
honvédgy-alogezred zenekara-

Ünnepi beszéd. Tartja primócz-i 
Szentmiklóssy Sándor nyug. áld- őr­
nagy. ügyvezető elnök, köziben „Imá­
hoz“, hódolat a hősihalottaknak.

A márványtábla leleplezése és tör­
ténelmi visszapillantás Tartja: Szénr- 
Kereszthegyi Kratochvil Károly altá­
bornagy. közben (miután a lepel le­
hullott), Himnusz-

Baj za: Apotheozis. Énekli: a Ref- 
Kör és a Gutenberg Dalkör egyesített 
férfikara.

A márványtáblát átveszi utóezre- 
dünk jelenlegi parancsnoka, vitéz ki- 
sóczi Kálmán Imre ezredes-

Szózat Éneklik az összes megjelen­
tek-

Bajtársi ebéd (egy fogás os, csajká- 
oól) a Tűzb a rcosot-t hon b-a n.

öllözet; Egyenruha, díszmagyar,

X. évf- Kedd, 1941. szeptember 30

lehetőleg sötét polgári ruha, ki tűnte, 
lések.

A 4-es honvédek ezrednapja alkal­
ibával kedves meglepetést készítenek 
elő Kratochvill Károly volt dandárba, 
rancsnoknak egykori bajtársai. A Sas 
palota egyik legfelső padlásszobáját, 
ahol a tábornokot a románok fogva- 
tartották és ahonnan könnyezve nézte 
az Isonzó szobor ledöntését, szépen tel- 
diszitik s igy mutatják be volt. dandár­
parancsnokuknak egykori szenevdései- 
nek színhelyét.

® <? v u

Munkácson megvesztegetési 
tioirauy miatt 28 zsidó 

mnnkaszoigalatost tartóz­
tattak le
A Magyar Tudósító jelen­

ti: Munkácson és környékén feltűnt 
az illetékes hatóságoknak, hogy több 
behívott munkaszolgaiatos beteget je­
lentett és az orvosi bizonyítványok ki­
vétel nélkül vesebajt, tífuszt állapítot­
tak meg, vagy pedig kutya, vtgy pat­
kányharapás következtében Pasteur 
kezelést javasoltak. Hosszabb megfi­
gyelés után a nyomozó hatóságok 
megállapították, hogy a munkaszolgá­
latra kötelezett egyéneknek semmi 
bajuk, makkegészségesek, nem ágyban- 
fekvő betegek sőt vígan folytatja* to­
vább foglalkozásukat. A gyanúsítottak 
egyöntetű vr-'-omása alapján negál,a- 
y itották, hagy nagyarányú -v >«zt-?getés 
történt és a zsidó munkaszolgálatot -k 
ilyen utón jutottak hamis ormsl bt- 
zunyitvánv, khuz. Volt olyan murik v 
szolgálatos is, aki 1200 pengőt fizetett 
az orvosi bizonyítványért. A nagyará­
nyú vesztegetési botrány 28 szereplőjét 
letartóztatták. Az egyik közvetítő még 
a nyomozó csendőrt is meg akarta 
vesztegetni. Munkácson és környakén 
nagy felháborodást keltett, hogy még 
a veszélytelen munkaszolgálat alól is 
ilyen csalárd módon vonják ki egyesek 
magukat.

Uj zsidó tanulókat nem lehet 
felvenni a középiskolákba, A
vallás- és közoktatásügyi miniszté­
rium rendeletet adott ki, amelynek 
értelmében a felszabadult keleti és 
erdélyi területeken akár állami, akár 
nem állami közép-, középfokú- és 
szakiskoláiba a második zsidótörvény 
értelmében zsidónak tekintendő ta­
nuló azokon felül, akik az említett 
iskolában a megengedett hatt száza­
lékon belül már az elmúlt tanévben 
is jártak, nem vehető lel sem nyilvá­
nos, sem magántanulónak. Amennyi­
ben valamely iskolába mégis felvet­
tek ilyen tanulót, haladéktalanul tö­
rölni kell és a befizetett dijait vissza 
kell adni. A kultuszminisztérium 
ugyanis azért bocsátotta ki ezt a ren­
deletet, mert köztudomás szerint en­
gedélyeztek zsidó közép- és közép­
fokú iskolákat, es azok lehetőséget 
nyújtanak az ifjabb nemzedék tovább­
képzésére.

VitézSomogyvfiriGygíe
waves:

Virágzik a mandula kötve 6 — P 
Ne sárgulj, fűzfa! .. 8‘50 P
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A XXIX. Országos Katolikus 
Nagygyűlés szónokai

Az Actio Catholica Országos Elnöksé­
ge október 4, 5, 6, 7. napjaira Buda­
pestre hívta össze a XXIX. Országos 
Katolikus Nagygyűlést, amelynek je­
lentősége az idén annál is nagyobb, 
mivel 1914. óta a közbejött 14- -13-as vi­
lágháború és a Trianon után most el- 
gőizben vesz részt a katolikusok orszá­
gos táborbaszállásán a Felvidék, Kár­
pátalja, Erdély ós Bácska katolikus né­
pe. Az októberi Katolikus Nagygyűlés­
nek három nyilvános diszgyűlése lesz 
g mind a hármat a Vigadó nagytermé­
ben tartják meg. Az I. nyilvános meg­
nyitó diszgyűl'és október 5-én, vasár­
napon délelőtt 10 óra 30 perckor kez­
dődik. Az ülést megnyitja Serédi 
Jusztinián tábornok, Magyarország 
hercegprímása- Angelo Rótta c ér­
sek, pápai nuncius üdvözli a Nagygyű­
lést. A visszatért országrészek nevében 
felszólalnak: Schell Péter báró főis­
pán (Felvidék), 11 n i c z k y Sándor 
nagyprépost, főtanácsadó (Kárpátaljai.
I n c z é d y-J o k s m a n Ödön főispán 
(Erdély) és Deák Leó főispán iDélvi 
dók). A megnyitó diszgyűlés utolsó 
szónoka Czapik Gyula veszprémi 
püspök. Ennek a napnak még egy ki 
emelkedő eseménye van, a délután - 
órakor a Szent István Bazilikától in 
dúló Eucharisztikus körmenet, amely 
az Országház előtti térre vonul. A 
Nagygyűlés II. nyilvános -gyűlése ok 
tóber 6-án, hétfőn délelőtt 11 órakor 
lesz szintén a Vigadóban. Ezen a disz 
gyűlésen C z i f f r a Kálmán főispán, 
P. B ő 1 e Kornél O. P., Kelemen 
Krizosztom pannonhalmi főapát és 
Kaposvár y György polgármesterek 
mondanak beszédet. A III. nyilvános, 
vagyis a Nagygyűlés záró ülése a Vi 
gadóban október 7-én, kedden délután 
5 órakor kezdődik. Ezen beszédet mond 
Tóth László főszerkesztő, Szoko- 
1 a y Leó árvaszéki elnök és M i h a 1 o- 
vics Zsigmond pápai prelátus, az 
A. C. országos igazgatója. A záróbeszé­
det pedig Serédi Jusztinián bibor­
nok, Magyarország hercegprímása 
mondja. Ezt követi a Vigadótól este 
kb. 7 órakor kiinduló könyörgő gyer- 
tyás körmenet, amely a Szent Gellert 
hegyi Sziklatemplomhoz vonul. Az Or 
szágos Katolikus Nagygyűlés ünnepsé­
gein való részvételre a Nagygyűlés 
tagsági jegye jogosít. Ára 1 pengő. Tu­
lajdonosa a Nagygyűlés valamennyi 
nyilvános ülésén és egyházi ünnep­
ségen résztvehet és a vidéki résztve­
vő tagsági jeggyel az 50 százalékos, 
vagyis féláru utazási kedvezményben 
részesülnek, úgy hogy a tagsági jegy 
mellé megveszik a féláru utazásra jo­
gosító 1 pengős igazolványt és a kettő­
nek a birtokában váltják meg a kiin­
dulóállomáson a menettérti-jegyet. A 
vasúti igazolványok és a tagsági je­
gyek vidéken a MÁV menetjegyirodák-

ban, az IBUSZ pályaulvari pavilonjai­
ban és bizományosainál, ahol ezek nin­
csenek, ott a plébánia hivataloknál 
kaphatók. A három nyilvános gyűlésen 
ülőhelyfoglalásra külön székjegyek 
vannak, amelyek gyűlésenként 50 fil- 
iértói £ pengős árban a tagsági jegy
fein vitatásával az Actio Catholica Or- janak.

szágos Elnökségének irodájában Buda­
pest, IV. Ferenciek-tere 7. III. lépcső, 
fi. emelet szerezhetők meg. A vidékie­
ket értesíti az Actio Catholica, hogy a 
kedvezményes vasúti igazolvány érvé­
nyes a Budapestre való (elutazásra 
1941. évi október 2-ának 0 órájától ok­
tóber 7-ike 12 órájáig, visszautazásra 
október 4-én 12 órájától, október 9 ike 
24 órájáig. A Budapestre felutazók la­
kásügyben Budapest Székesfőváros 
Idegenforgalmi Hivatalához, Budapest, 
Deák Ferenc-u. 2. közvetlenül fordul-

Japán külpolitikája változatlanul 
a hármas egyezményen alapszik

Toyoda külügyminiszter beszéde a tengelyhatalmak nagy­
követeinek villásreggelijén

Tokióból jelentik: (Stefani.) A há­
romhatalmi egyezmény megkötésének 
évfordulója- alkalmából a tengelyhatal­
mak nagykövetei részéről adott villás- 
reggelin Olaszország és Németország 
diplomáciai képviseleteinek vezetői 
melegen ünnepelték az okisz-német- 
japán barátsé.got. Toyoda külügymi­
niszter az üdvözlésekre így válaszolt: 

— Meggyőződésem szerint Olaszor­
szág és Németország nagykövetei a 
háromhatalmi egyezmény évfordu­
lója alkalmából a sajtó és a lakos­
ság érzelmeinek megnyilvánulásai­

ból láthatják, hogy Japán külpoliti­
kája változatlanul a háromhatalmi 
egyezményen alapszik. Olaszország 
és Németország nagykövetei meggyő­
ződésem szerint megértették Japán 
elhatározott szándékát, hogy előre­
megy a megkezdett úton és elér: a 
háromhatalmi egyezményben meg­
jelölt célokat. (MTI.)
Sanghajból jelentik: (NTI.) Mint a 

Döméi Iroda jelenti Kantonból, a vá­
ros közelében szeptember 2l-én meg­
indult japán hadműveletek hétfőn le­
zárultak (MTI.)

közlemények egyrésze megemlítenék 
a szatmári apostoli kormányzói hely- 
nők. kinevezését és ugyanakkor <eí- 
hallgatta a nagyváradi kinevezést.

A még felületesebb vidéki sajtó az. 
után minden kritika nélkül — ugyan 
honnan is venné ezt — tovább ter­
jesztette, sőt még meg is toldotta a 
lehetetlen agyszüleményeket.

Nem állítjuk azt, hogy valami nagy, 
világrengető dologban történt hiba. 
Azonban jellemző a nagy képű felüle­
tesség és a mindenbe b ele kotnyeles- 
kedés, amely ezzel az alkalommal ta­
pasztalható volt. Nem járunk messze 
az igazságtól, ha azt mondjuk, hogy 
ez még a zsidó zsurnalisztika marad­
ványa és közöttünk bujkáló szelleme

Ha pedig rámutattunk ezekre a 
ferdeségekre, csak azért, tettük, hogy 
a magyar keresztény közönség tájé­
kozódhasson belőlük és levonhassa a 
következményeket rninden tekintet­
ben.

Felületesség vagy tudatlanság?

Október 4-én nyílik meg

Malőr Ákos
szakiskolai igazgató gyorsírási 

és gépirási
szaktanfolyamának

II. tanfolyama
A beiratások megkezdődtek. A 
tanfolyam az 1941—42 iskolai 

évben államvizsgával zárul. 
Szilágyi Dezső-utca 12.

Nem hagyhatjuk szó nélkül azt a 
lehetetlen zűrzavart, amelyet a nagy­
képű szakszerüsködés és rátarti fe­
lületesség támasztott az utóbbi na. 
pókban a szatmári és a nagyváradi 
egyházmegyék életében történt újabb 
események körül. A kérdés tulajdon­
képpen egészen egyszerű. Sokszor 
ugyanis olyanok avatkoznak bele 
reájuk nem tartozó dolgokba, akik a 
legelemibb vonatkozásaival sincse­
nek tisztában, sőt az alapfogalmak 
tekintetében is egészen analfabéták.

Amikor egy intézmény életében 
valamilyen fontos esemény történik, 
akkor elsősorban azokat szokták meg­
hallgatni, akik azzal az intézmény- 
nyél közvetlen kapcsolatot tartanak 
fenn és pontos, szigorúan tárgyila­
gos és jogi fogalmazását adhatják az 
eseménynek. Ellenkező esetben zűr­
zavar keletkezik.

Sohasem avatkoztunk bele — mond 
juk — a Chevra Kadisha ügyeibe. 
A galiciánerek állampolgárságát sem 
tettük szóvá. A többi szentegyletek 
belső ügyei sem érdekeltek. A rabbi- 
választások még kevésbé. Nem szé­
gyellik bevallani, hogy nem értünk 
hozzá. Ezeket a kérdéseket reábízzuk 
azokra, akik szakszerűen, hozzáértés­
sel foglalkoznak velük, fia azután ér­
dekesnek találjuk, akkor bátran elin­
dulunk a szakelőadók nyomán.

Úgy véljük azonban, hogy az emlí­
tett kél egyházmegye eseményeinek 
hű krónikásai vagyunk. Amikor 
megírtuk, hogy Márton Áron gyula­
fehérvári püspök, aki egészen mos­
tanáig az egyesített csonka szalmán 
és nagyváradi egyházmegyék apos­
toli kormányzója licit és akinek az 
egyházi törvények értelmében Nagy­
váradon és Szatmáron helynoltei vol­
tak, az említett két egyházmegye szét­
választása és kiegészülése után a 
Szentszék intézkedése folytán októ­

ber 14 hatállyal a szétválasztott és ki­
egészült egyházmegyék apostoli kor­
mányzója lett: ez a beszámoló a leg­
hitelesebb adatok alapján készült el és 
világosan beszámol az új helyzetről. 
Azt is megírtuk világosan és félreért­
hetetlenül, hogy Márton Áron gyu­
lafehérvári megyéspüspök, nagyváradi 
és szatmári apostoli kormányzó az 
egyház törvényeinek megfelelöen hely- 
nököket nevezett ki a kormányzósá­
ga alá tartozó két egyházmegyében. 
Nagyváradon dr■ Schriffert Béla apát- 
kanonok lett az apostoli kormányzói 
helynök, Szatmáron pedig Pakocs 
Károly kanonok, ügy véljük, hogy 
érthető és világos. Esetleg azt kellett 
volna még röviden megmagyarázni, 
hogy dr. Schriffert Béla október hó 
1-ig a csonka nagyváradi, egyházme­
gyében volt apostoli kormányzó 
helynöke Márton Áron apostoli kor­
mányzónak, most pedig az anyaor­
szági részekkel kiegészült egész nagy­
váradi egyházmegyében tölti be új 
megbízással ugyanazt a tisztséget

Az a zűrzavar, amely a fent vázolt 
t-ények körül az illelcktelen belekon- 
tárkodás, tudatlan nagyképűség és 
felületesség révén támadt, egyenesen 
kétségbeejtő.

Sajnálattal kell itt megemlítenünk 
azt is, hogy a fővárosi katolikus orgá­
numok sem voltak eléggé elővigyáza­
tosak és érthetetlenül összezavarták, 
vagy hiányosan közölték az esemé­
nyeket. Természetes, hogy a fővárosi 
lapok ezek nyomán még jobban ősz- 
sz-ezavarták az egcsz-et és a legképte­
lenebb beállítások jelentek meg nagy- 
képű, tudálékos beállításban. Csak 
úgy röpködtek, a kormányzó, apostoli 
helynök, joghatóság kiterjesztése, deb 
receni egyházmegye, stbll kifejezések 
a legképtelenebb vonatkozásban. Fel­
tűnő volt nz is. hogy nz egyébként 
szakszerűségül teltető és nagy képű

Szociális íanlolyam 
a városházán

Nagyvárad. Saját tud. Bihar megye 
és Nagyvárad közjóléti ügyosztályai­
nak vezetősége október 21-től 5 napos 
szociális tanfolyamot rendez a város­
háza kistermében, amelynek során a 
hallgatók megtekintik a megye és vá 
ros szociális intézményeit is.

A tanfolyamnak harminc megyei és 
hannme nagyváradi hallgatója lesz, a 
részvéteire pedig azokat kérik fel, akik 
a szociális politika végrehajtása terén 
hivatással rendelkeznek. Előadói pedig 
a szociális munka szakemberei, igaz­
gatói, előadói, a gondozónők és az or 
szagos felügyelőség kiküldöttei lesz­
nek.

A tanfolyamot október 21-An ünne­
pélyesen nyitja meg vitéz dr Nadányi 
János alispán és dr Soós István pol­
gármester.
♦♦♦♦♦♦•♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»»♦♦♦♦♦<

Meghalt
Aha Novak Vilmos

. Budapestről jelentik: A mo­
dern magyar képzőművészet egyik 
legnagyobb alakja, Aha Novák Vil­
mos hosszas betegség után alig ötven 
éves korában meghalt. Grafikusnak 
indult, de olaszországi útján a mély 
olaszországi színek és a nagy mesie. 
rek hatása, alatt áttéri a festészetre s 
a modern magyar képzőművészet, 
egyik legnagyobb mesterévé fejlődött. 
Olaszországi útjáról hazatérve, tagja 
lett a Szinnyd-Merse Társaságnak, 
amelynek csaknem minden díját, ju­
talmát elnyerte, mint a legelső ma­
gyar festőművész. Freskófestészettel is 
foglalkozott, a székesfehérvári és sze­
gedi dómok falképein hatalmas al­
kotóereje teljes egészében érvényesült. 
Halála igen nagy veszteség a magyar 
művészetre.

üiságámsitó
bódék

40 pengő készpénz óvadékkal

azonnal kiadón
Jelentkezni e lap kiadó­

hivatalában.
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Belvárosi mozgóban 
Az újonnan felszerelt gépekkel 

Kedden utoljára: Feketeszáru cseresznye
Szerdától:

A nagy riport
bűnügyi vígjáték.

Telf. 13-51. Korona Filmszínház Kossuth u. 1
MA e MA

Garcia futárja
Izcalmas kém film a kubai-spanyol-amerikai 

P háborúból.
Wallace Derry, Barbara Stanwick.
Pót kép: Pálinkás életmentők. Híradó.

Apolló filmszínházban
2 órás harsogó kacagás

Szeleczky Zita, Latabár, Kiss Manyi 
es Mály Gerő ragyogó vigjátéka

fedés ellenfél
Premier szerdán az APOLLÓBAN

Egy héten belül be kell 
jelenteni a cipőkétz- 

leteket
Nagyvárad. Saját tud. A közélel­

mezési Hivatal értesíti a cipésziparo­
sokat és kijelölt lábbeli kereskedő­
ket, hogy folyó évi szeptember hó 
30-án meglevő cipőkészletüket a 
200.430—1941. K. M. rendelet 11. pa­
ragrafusának 2. bekezdése értelmé­
ben október 8-ig bezárólag a Közélel­
mezési Hivatalnak (Szaniszló-utca 15) 
jelentsék be.

Felhívás
az erdőbirtokosokhoz
A szeptember hónapban országszer­

te dühöngő szélviharok az erdőkben 
helyenként lényeges károkat okoz­
tak. Ezzel kapcsolatiban a földművé- 
lésügyi minisztérium felhívja az er- 
dőbirtokosok figyelmét az erdőtör­
vény végrehajtása tárgyában 35 000— 
1938. F. M. alatt kiadott rendelet 
59. §-ában foglaltak szerinti kkötele- 
zettségükre, amely szerint a nagyobb 
károkat, kötelesek az erdőfetügyelőség- 
nek azonnal bejelenteni.

Értesítés.
Hazajöttem műhelyem vezetését át­
vettem, Kelemen Mihály mű- 
köszörűs, Nagyvárad, Mussolini-tér 
5. üzletben. Legfinomabb solingeni 

acél áruk raktára.

Érdekes árdrágítás! pereket 
tárgyalt a törvényszék

A nagyváradi törvényszék egyik bar 
más tanácsa kedden délelőtt több ár- 
drágitási üggyel foglalkozott Szabó 
Imrénél nagyváradi piaci árus ellen 
azért indították meg az eljárási mert 
múlt év novemberében 8 leies rögzített 
ár helyett 30 fillérért kínált egy liter 
tejet egyik vásárlójának, aki őt azon­
nal feljelentette a piacon szolgálatot 
teljesítő rendőrnek. A tárgyaláson Sza 
bo Imréné azzal védekezett, hogy csak 
a leinek fillérre való átszámításánál 
tévedett s ezért kért a megengedettnél 
magasabb árat a tejért. A biriság ezt 
a védekezést nem vette figyelembe 
mert valószínű (lennek találta, hogy 
egy piaci árus a pénzátszámitásban ne 
ismerje ki magát. S miután a kihallga­
tott tanú vallomása és részben a vád­
lott beismerése is igazolta a vádat, a 
törvényszék 20 pengő pénzbüntetésre 
ítélte Szabó Imrénél. — A másik vád­
lott, aki ellen árdrágításért indult el­
járás, Bakk Lajosné ugyancsak nagy

váradi piac: árus volt. Ez év április 
havában, mikor a hagyma ára kilón­
ként 33 fillérre volt rögzítve, egy fél­
kiló hagymát 20 fillérért akart eladni 
Horváth L ász ióné nagyváradi lakos
nak, aki ezért feljelentette őket Bakk 
Lajosné azzal mentegetőzött, hogy ö 
nem 20, hanem csak 17 fillért kért a 
félkiló hagymáért, ami csekély kikere- 
kiléssel megfelel a hivatalosan rögzí­
tett árnak, de a vevő nagy otthal ló lé­
sén, nem értette jól. Mialatt azonban 
Horváthné rendőrért ment ő másoknak 
kilónként 33 fillérért eladta egész — 
mindössze 3 kilogramnyi — nugyma- 
készletét s ezt ő tanukkal is tudja iga­
zolni, ha uj tárgyalást tűznek ki. Mint­
hogy a feljelentő Horváth Lászlóné ez­
úttal már másodízben nem jelent meg 
a tárgyaláson, noha szabályszerűen 
megidézték, a bíróság 40 pengő birs ás 
„m! büntette őt, a tárgyalást pedig el­
napolta

Pénteken osztják ki 
a búzavetőmagot

A városgazdasági ügyosztály 33082 
—1941. szám alatt a következő hir­
detményt adta ki: Értesítem mind­
azokat, akik búza vetőmagot igényel­
tek, hogy a búza átvétele végett októ­
ber 3-án, reggel 8 órakor a Városma­
jorban (Tűzoltólaktanya) jelentkezze­
nek. aki az igényelt vetőmag átvételé­
re október 3-án nem jelentkezik, igé­
nyéi. elveszti és a búza más igénylő­
nek lesz kiosztva.

Nagyvárad, 1941- szeptember 30.
Klemens Rezső. 

gazdasági tanácsnok.

Tizennyolc esetben, több 
mint száz mázsa tengerit 

kobozott el tegnap a rend­
őrség

Nagyvárad. Saját tud. Lapunk teg­
napi számában megírtuk, hogy a szo­
katlan mennyiségben felhozott csöves 
tengerit átlag 20 pengős mázsánként! 
árban adtak el a gazdák. Minthogy a 
♦engeri rögzített ára 13 pengő 40 fillér, 
a rendőrség szigorú razziát alkalma 
zott a hetipiacon s ennek órán 18 
esetben érték árdrágításon a gazdákat 
és mintegy 110 mázsa tengnili koboz 
lak el. A pieci ellenőrzéssel ezután is 
szigorúan végre lesznek hai. / i.

Kivégeztek három volt cseh 
tábornokot és több vezető 

kommunistát

Megostromolták a gyer­
mekek — a keresztény 

papirkereskedéseket
Nagyvárad. Saját tud. Hétfőn dél­
után valósággal megostromolták a 
nagyváradi keresztény papír- és 
könyvkereskedők üzleteit — az isko­
lás gyermekek. Hosszú sorokban pá­
rosával álltak az üzletek előtt azok, 
akik nem fértek be a boltokba, 
bent az üzletekben pedig zajos vásár 
indult, egyre-másra fogytak az Író­
szerek, irkák, papírok, iskolai köny­
vek, amelyek beszerzését az iskolai 
év megkezdése után kellett pótolni 
a gyermekeknek. Órákon át folyt a 
gyermekáradat s az iskolások kipi­
rult arccal, vígan, jól megrakodva 
hagyták el az üzleteket. Napok, he­
tek óta figyeljük ezt: az egyes is­
kolák tervszerűen küldik ki a nö­
vendékeket, a szükséges tárgyak be­
szerzésére, mert tudják, hogy csak 
két-három helyen találhatnak ke­
resztény árust. És ennél a pontnál 
fejcsóválva kell megállanunk. Meg- 
döbbentő, hogy a papír- és könyvke- 
reskedelemuen milyen kevés a ke­
resztény vállalkozó Nagyváradon. De 
annál örvendetesebb, hogy az idegen 
erdőben is megtalálják iskolás nö­
vendékeink azokat az egészséges ma­
gyar gyökereket, amelyek lombjai 
közül jó és hasznos gyümölcsök kö­
zött válogathatnak.

Prágából jelentik: (NTI) A védnök­
ségben kedden megjelent lapok jelen­
tik, hogy a prágai rögtöni télő bíróság 
halálra Ítélte Bily József volt hadse­
regtábornokot és Voyta Hugó volt had­
osztály tábornokot, mert mindketten 
vezetői voltak annak a cseh csoport­
nak, amely azt a célt tűzte ki, hogy a 
cseh-morva védnökséget erőszakkal el­
szakítsa a német birodalomtól és visz- 
szaállítsa az önálló Csehszlovákiát. — 
Halálraitélték Konzak Lászlót £s Franc 
Vencelt is. Mindkettő annak a vándor­
csoportnak tagja volt, amely összevá­

sárolt minden fegyvert, azzal a céllal, 
hogy a védnökségben — várakozásuk 
szerint, hamarosan — bekövetkező át­
alakulás esetén a németek ellen hasz­
nálják. A sajtó szerint a prágai rögtön- 
Ítélő bíróság hazaárulás és rombolás 
előkészítése miatt halálraítélté Hora- 
csek Éerenc nyugállományú dandártá­
bornokot, továbbá a szintén prágai 
Vins Ferencet, Pestuka Jánost, Szedla- 
csek Jaromirt és Subert Dusánt, akik 
vezető kommunisták voltak, végül még
15 egyént. Az ítéleteket golyóval haj­
tották végre. (MTI)

Október 15-én tárgyalják az uj 
hágói út mérnöki tervét

, Nagyvárad vá­
ros polgármestere 40903—1941 . szám 
alatt a következő felhívást adta ki: 
Nagyvárad város közönsége a hegy- 
közpályi (volt bihari hágói) törvény­
hatósági utat átépíteni szándékszik s 
az új nyomjelzést a tervező mérnökök 
a helyszínen kitűzték. A tervezett új 
út a hegyoldalon (az u. n. bihari há­
gón) a régi út mindkét oldalán levő 
szomszédos magán tulajdonban levő 
földeken is átvonul a kifejlesztés ér­
dekében. Felhívom az összes érdekel­
teket, hogy az október hó 15-én dél­
előtt 11 órakor a városháza kis tanács­
termében tartandó közigazgatási bejá­

ráson megjelenni szíveskedjenek esedé­
kes kifogásaik előterjesztése céljából. 
A bejárás az útnak a régi Hágó kocs­

in telke melletti szakaszán kezdődik és 
folytatódik felfelé menet a város hatá­
ráig. A tervek a városi mérnöki hiva­
talban vannak közszemlére kitéve, 
ahol azok folyó év október 1-től októ­
ber 15-ig a hivatalos órák alatt megte­
kinthetők. Nagyvárad, 1941. szeptember 
25. Dr Soós polgármester.

Hirdessen
Magyar Lapokban

Vásárbiztosok ellenőrzése 
alá helyezték a sertés­

forgalmat
A Magyar Tudósitó jelenti: A sertés» 

forgalom uj rendezésével kapcsolatban 
kiadott kormányrendelet a heti, havi, 
vagy országos állatvásárokon a sertés- 
forgalom ellenőrzését olyan helybeli, 
községi, vagy városi tisztviselőkre bíz­
za, akik a helyi viszonyokkal ismerő­
sek. A tisztviselők, mint vásárbiztosok 
működnek és kötelesek gondoskodni 
arról, hogy a mindenkori hatóságilag 
megállapított ár az állat vásárokon) 
szembetűnő helyen kifüggesztessék és 
betartassák.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY. A m. 
kir. gyergyószentmiklósi állami kór­
háznál lemondás folytán megürese­
dett X. 3. fizetési osztály szerinti il­
letményekkel járó alorvost állásra 
pályázatot hirdetek. A pályázati kér­
vényhez a „Népegészségügy" szám- 
magyarázatában közölt 1—12 sz. ok­
mányok csatolandók. A szabálysze­
rűen felszerelt kérvények a belügy­
minisztériumhoz címezve a kórház 
igazgatójához nyújtandó be Benyúj­
tási határidő a Budapesti Közlönyben 
harmadik megjelenéstől számított 30 
nap. Gyergyószentmiklós. 1941. szep­
tember hó 30. Dr. Csiky János sk> 
igazgató főorvos.
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MAGYAR LAPOK

Frenczel Sándor
X évi- KPdd, 1941. szeptember 30

hírek
Szerkesztőség és kiadóhivatni•

NAGYVÁRAD,
SZILÁGYI DBZSŐ-UTCA 5 SZÁM.

Telefon: 12—27,

ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 30,
félévre 15, egy hóra 2-50 pengő 

posta takar ékpén-ztári csekkszámlánk 
száma: 72.301.

Kéziratokat nem adunk visszf.

meghosszabbítják a svájci­
magyar GAZDASÁGI EGYEZ 
MÉNYT. Berliniből jelentik (Búd 
Tud): Svájci lapok jeleimtése szerint 
az e hó végén lejáró svájci-magyar 
gazdasági egyezmény érvényét egy 
hónappal m egh-ossza bbí tjak.

Ismét megkezdődnek az Olasz Kul- 
turintézet nyelvtanfolyamai, A ma­
gyarországi olasz kulturintézet nagy­
váradi szekciója ismét megkezdj olasz 
nyelvtanfolyamait kezdők és haladók 
részére. Beiratkozni lehet minden este 
6 órától 8 óráig az olasz kulturintézet 
nagyváradi helyiségében, Szamszló- 
utca 15. szám alatt. Beiratási dij sze­
mélyenként 5 pengő. A tanfolyam, 
amelyet díjtalanul tart az olasz kuitur- 
intézet, helyi vezetője, október 13-án 
kezdődik és május 15-én ér véget. Az 
órák rendjét rövidesen közölni fogjuk.

HATMILLIÓKÉTSZÁZEZER PEN­
GŐ KOLOZSVÁR JÖVŐ ÉVI KÖLT­
SÉGVETÉSI ELŐIRÁNYZATA. Ko­
lozsvárról jelentik: Megírtuk, hogy a 
város 1942. évi költségvetésének ke­
rete, az egyes ügyosztályok előterjesz­
tése alapján, elkészült- A keret vé 
összege hárommillió pengővel halad­
ta meg az idei költségvetés előirány­
zatát. Az előirányzott tételeket az 
egyes ügyosztályok vezetőiből alakult 
bizottság Vásárhelyi László dr. pol 
gúrmest-er helyettes vezetése mellett 
tárgyalta le. A bizottság a legnagyobb 
takarékosság jegyében dolgozta át a 
költségvetési előirányzatokat úgy. 
hogy végeredményben a költségvetés 
végösszege 6 millió 209 ezer pengőt 
lesz ki. Az idei költségvetés előirány­
zata 5,648-885 pengő volt, a jövő évi 
tehát körülbelül 600 pengővel ma­
gasabb.

Papén visszatért Ankarába. Lissza­
bonból jelentik: (NTI) Papén ankarai 
német nagykövet szeptember 27-én 
visszatért németországi útjáról. (MTI)

JAVULÁS A FŐVÁROS TOJÁS- 
ELLÁTÁSÁBAN. A Magyar Távirati 
Iroda jelenti: A tojáséi Látás helyze­
tében előállott javulás lehetővé tet­
te, hogy a tojást a fővárosban és kör­
nyékén vásárlási könyvbe való be­
jegyzés nélkül is beszerezhessék. Csu­
pán a vásárlási könyv felmutatása 
kötelező a személyazonosság igazo 
lásául-

HUSZÉVI FEGYHAZRA ÍTÉLTÉK 
KRAITZ LÁSZLÓ KÁROLYT. A 
Magyarország írja: A pestvidéki tör­
vényszék rögtön ítélő tanácsa kraitz 
László Károlyt 20 évi [egyházra Lel­
te, mivel még nem töltötte be 20-ik 
életévét.

Uj dij nők a megyeházán. Nagyvár id. 
Saját tud. B;har megye főispánja dr 
Nagy György győrszentmártoni várme­
gyei irodai segédtisztet kinevezte dij 
taton közigazgatási gyakornokká.

FELHÍVÁS AZ ÉPÍTŐIPARO­
SOKHOZ. Felkérjük a nagyváradi 
Ipartestület építőipari szakosztályá­
nak tagjaiét arra, hogy legsürgőseb­
ben cement-szükségletének megfelelő 
mennyiségét október 1-ig a szakosz­
tályi rodájában írásban jelentsék be. 
A cement-igénylések sürgősségi sor­
rend figyelembevételével kerülnek ki­
elégítésre. ezért bejelentendő az is. 
hogy milyen építkezéshez igényel ce­
mentet.

30 pengő a vagyonváltságra szolgáló 
búza ára. A MTI iroda jelenti- A pénz­
ügyminiszter a mezőgazdasági ingatla­
nok vagyonváltsága fejében fizetendő 
búza árát október hóra 30 pengőben 
állapította meg.

HAT EMBER VESZTETTE ÉLE 
TÉT A LUIS1ANAI HADGYAKOR 
LATON. Newyorkból jelentik (Stefa 
ni:): A luisianai hadgyakorlaton va 
sárnap este olyan balesetek és tévédé 
sek történtek, amelyek hat ember éle 
tébe kerültek. A két hadsereg, össze 
sen félmillió ember, gyakorlatánál 
eredményei nem elégítették ki sem & 
vezérkart, sem a kritikusokat. Egész 
sor taktikai és műszak: hibát követ­
tek el. A felszerelés fogyatékosságát, 
a támadó és' védelmi eszközök keze­
lésében való elmaradottságot állapí­
tották meg. (MTI-)

FELHÍVÁS TÜZOLTOTANFO­
LYAMRA Nagyvárad thj. város tiiz- 
oltófőparancsnoksága folyó évi októ­
ber 16—26-ig tíznapos törvényható­
sági tűzoltó tan folyamot (tiizolló al­
tisztképző tanfolyamot) tart- A tan­
folyam hal Igát ók tűzöl tóki képzés mel­
lett légvédelmi kiképzésben is része­
sülnek. A tanfolyamra a helybeli gyá­
rak, ipartelepek és nagyobb közintéz­
mények figyelmét felhívom. A tan­
folyam díja 35 pengő. Jelentkezni fo­
lyó évi október 11-ig tehet. Nagyvá­
rad. 1941- szeptember 29-én. fíehák 
Tamás, tűzöl tó f őpa ra ncsnok.

Gépkocsi baleset érte a Rozsnyói 
Sport Club labdarugó csapatát. Hozs- 
nyóból jelentik: (MTI) A IV zríiyoi 
Sport Club labdarugócsapata vasárnap 
tehergépkocsin mérkőzésre indult A 
kocsi azonban még a városban felbo­
rult A játékosok közül három súlyo­
san, hat könnyebben megsérült.

ELADTA A DÖGLÖTT BIRKÁK 
BORÉT. Nagyvárad. Saját tud. Egyed 
János fugyivásárhelyi földmives 
Katz Gyula nagyváradi volt vendég­
lőstől birkákat kapott eladásra. Egyed 
állítása szerint a birkák betegek let­
tek és több közülök elhullott. Miután 
elárusitásukról nem történt kellő 
gondoskodás, a birkák bőrét eladta 
Ez a védekezése azonban nem volt 
kielégítő, mert a törvényszék bűnös­
nek mondotta ki és két hónapi fog­
házra ítélte. Az ügyész súlyosbításért, 
a vádlott enyhítésért fe’ebbezést je- 
1 tett be.

Egy elkényeztetett gazdag lány és egy őszinte mérnök szerelmi
története a

tVEGRE
Főszerepben; Muráti, Págar, Turay, Mály, Bilicsi és a kis

Makkal Lacika.
A teljesen átalakított, átépített, modernizált és fővárosi kényelemmel 

berendezett Casínó Filmszínházban nyitó diszműsor.
Figyelje a megynyitás napját!

tükör és üvegcsiszolda
Tábla-üveg nagy raktár

Olcsó ablaltflvenezés
Képkeretezés

Aagparad, űzi. János utca 48.
leleion: Í9-Í3

Zakar András

Tihamér püspök élete
ahogyan koríársai látták
Ara fűzve 4, kötve 5 Pengő.

Királyi Magyar Egyetemi Nyomda 
kiadása.

Kapható könyvosztályunknál.

KI TUD A SCHLAUCH-TER1 
CSECSEMŐ-HOLTTESTRŐL? Nagy 
várad. Saját tud. Megírtuk, hogy a 
nagyváradi rendőrség a Schtauch-tér 
7. számú ház elolt, a tér egyik bokra 
alatt csecsemőholttestre bukkant A 
nyomozást bevezették, de nagyban 
megkönnyítené azt, ha a közönség tu 
dornására hozná a rendőrségnek 
mindazt, amit esetleg a csecsemő­
gyilkosság körül tud. Erre vonatkozó 
jelentést a rendőrség II- emeletén lé­
vő 10. számú szobában lehet tenni- 
A csecsemőhoMest barna csomagoló­
papírba és a Magyar Futár augusztus 
20-iki számába volt csomagolva. Egyik 
papír a Bolli cipősdoboz alja volt-

Uyocsa megye alispánja Nagyvára­
don. Nagyvárad. Saját tud. L-gocsa me­
gye alispánja, Bihar megye volt főjegy­
zője, néhány napos szabadságit csa­
ládjával együtt Nagyváradon tölti, 
ahoi fia a hadapródiskola növendéke.

Közsemlére tették ki a földadó kive­
tését. Nagyvárad, thj. város adóhiva­
tala 10038—1941. adóhiv. szám alatt a

Ivetkező hirdetményt adta ki' Nagy­
várad thj. város adóhivatala köztudo­
másúi adja, hogy az 1941. évi földadó­
kivetési lajstrom a városi adóhivat 
20. számú szobájában 1941 október hó 
1-től 15-ig közszemlére van kitéve. — 
Nagyvárad, 1941. szeptember 30 Nagy­
várad thj. város adóhivatala-

Romániában kiadták a 16 ik veszte 
ségjegyzéket. Bukarestből jeLntik: 
MTI) A 16-ik számú legénységi vesz­

teségjegyzék 125 hősi halott nevét tar­
talmazza.

MEGINDULT AZ ANGOL—NÉ-
MET S E B E S U L T - K1C S E R É L fí S.
Bernből jelentik (Búd Tud-): Német­
ország és Anglia között egy harmaduk 
hatalom közvetítésével nemrégen lét­
rejött egyezmény alapján megindult 
a súlyosan sebesültek kicserélése. Az 
elmúlt éjjel Baseliben svájci egészség- 
ügyi kocsikat bocsátottak a német 
h a lóságok rendelkezésére, hogy azo­
kon helyezzék el a hazaszállítandó 
súlyosan sebesült angolokat- Egyelőre 
1150 súlyosan sebesültet szállítanak 

egy francia kikötőbe, ahová 
angol kórházhajó. fog befutni, hogy a 
n agával hozott német sebesülteket a 
partra tegye és felvegye az angol se­
besülteket.

Hamis angol híresztelés Tuka elleni 
merényletről. Pozsonyból jelentik: 
(NTI) Hivatalosan közlik: Az angol 
hirszolgálat. hétfőn a londoni rádió ut­
ján olyan hirt közölt, hogy Tuka dr 
miniszterelnök és külügyminiszter el 
len merényletet követtek el, amely 
azonban eredménytelen maradt. A 
Szlovák Sajtóirodát felhatalmazták, 
hogy ezt a hirt cáfolja meg: a minisz 
terelnöke Mién semmiféle merényletet 
nem követtek el. (MTI)

Szabadlábra helyeztek 13 chilei né­
metet. Santiago di Chiléből jelentik: 
;NTI) A legfelsőbb törvényszék azon­
nali hatállyal szabadlábra helyezett 13 
németet, akik tizenkilenc napja voltok 
letartóztatásban. (MTI)

Pályázati hirdetmény, önálló kánto­
ri állásra hirdet pályázatot a nagyvá­
rad-újvárosi római katolikus Szent. 
László plébánia. Kántori javadalom: 
évi 21 GO pengő, 8 kát. hold kántori föld 
jövedelme, természetbeni lakás, esetleg 
lakbér. Teendői a Dijlevélben vannak 
megállapítva. A folyamodók a kántori 
oróba idejéről külön kapnak értesítést 
A megválasztottak a próbái útiköltsé­
get megtérítjük. A pályázatok 19-41. 
okt 10-ig küldendők be: Rámái kato­
likus Plébánia Hivatal, Nagyvárad, 
Csáky-u. 4. címre.

Elfogták a Bulgáriában leszállt ejtő- 
ernyősöket. Szófiából jelentik: A bol­
gár hatóságok — egy kivételével — el­
fogták azokat a szovjet ejtőernyősöket, 
akik az elmúlt napokban ugrottak le 
az ország területe fölött.

Zsirosszódát ivott egy másfél­
éves gyermek. Nagyvárad. Saját 
tud. Szilágyii Mihályné mosónő Stern­
berg Ignácnénál mosás közben a zsi- 
rosszódát a teknő mellé tette Egy 
óvatlan pillanatban a mosónő másfél 
éves gyermeke a zsirosszóda egy ré­
szét megitta. Szerencsére a kisgyer­
mek tettét idejében észrevették és 
gondos ápolás után sikerült életét 
megmenteni. Mindkét aszony ellen 
gondatlanság miatt eljárás indult és 
emiatt állottak hétfőn a törvényszék 
büntetőtanácsa előtt. A törvényszék 
ítéletet hirdetett, amely szerint Stern­
berg Ignácnét és Szilágyi Mihálynét 
14—14 napi fogházbüntetésre ítélte, 
az ítélet végrehajtását azonban há­
rom évi időtartalma felfüggesztette.

Műsoros estély 
a Munkásotthonban

A Nemzeti Munkaközpont kebelé­
ben működő Faipari munkások cso­
portja 1941 október 4-én, szombat este 
tél 8 órai kezdettel a Szent János- 
utcai Munkásotthon nagytermében 
tánccal egybekötött műsoros estélyt 
rendez, melyre tisztelettel meghívja 
kedves vendégeit.

Ennek az estélynek a tiszta jövedel­
mét az eiagggot és beteg famunkások 
javára tordítják.

Szeretettel elvár minden magyar 
testvért a Faipar; Munkások Csoportja.

Becsülettel:
Fások Rendező Bizottsága,

Nagyvárad

UúJLt-l

thj, város uj utcaelnevezéseivel 
megjelent térkép ára: 

fekete nyomással 1.60 P 
színes nyomással 2.—
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RÁDIÓ
PÉNTEK, OKTÓBER 3.

6.40 Ébresztő. Torna.
7.00 Hírek, közlemények, étrend és 

Hanglemezek.
10.00 Hírek.
10.20 Tulnépes-e Kína? Szemelvények 

Schmitthenner könyvéből. Fordí­
totta és bevezeti Matolay Tibor 
dr — Felolvasás.

10.45 Egy orvos levele asszonyleányá- 
hoz. Somogyi Béla dr egészség- 
ügyi tanácsos előadása. Felolva­
sás.

11.10 Nemzetközi vizjelzőszolgálat.
12.00 Fohász. Himnusz.
12.10 Melles Béla zenekar
12.40 Hirek.
13.20 Időjelzés, vízállásjelentés.
13.30 Ilniczky László szalonzenekara.
14.30 Hirek.
14.45 Műsorismertetés.
15.00 Árfolyamhirek, piaci árak, élel­

miszerárak.
15.20 Ritter Irén énekel.
15.40 Mit főzzünk? Háziasszonyok be­

szélgetnek.
15.55 Erdélvi János hegedül.
16.15 Tisza Lajos Szegeden. Vásárhe­

lyi Julia előadása.
16.45 Időjelzés, hirek.
17.00 Hírek szlovák és ruszin nyelven.
17.15 A Fülöp-szigetekről. Takács Je­

nő előadása hanglemezekkel.
17.40 Magyar nóták hanglemezről.
18.00 Vitéz Bartha Károly m. kir. hon­

védelmi miniszter rádiószózata a
Vöröskereszt gyűjtőn apókról.

18.15 Szalonötös.
18.45 Külügyi negyedóra.
19.00 Hirek magyar, német és román 

nyelven.
19.20 Sportközlemények.
19.25 Az Operaház előadásának 

tetése.
19.30 Az Operaház szeptember 

előadásának közvetítése hangfel­
vételről. Bohémélet.

21.40 Hirek.
22.10 Mindenből egy keveset. Sthym- 

mel Miklós tánczenekara, a Raj­
kók zenekara.

23.00 Hirek német, olasz, angol és fran­
cia nyelven.

23.25 Kamarazene hanglemezről.
24.00 Hirek.

15 napi fogház valótlan 
hirterjesztésért

Nagyvárad. Saját tud. Ferenczi De 
meter érendrédi földmíves a mull év 
szeptember 24-én kissé ittasan beállí­
tott Melchiori (Menyhért) Sándornc 
Morvái Juliánná üzletébe és tepertőt 
kért. Amikor az asszony ki akarta 
szolgálni, megjegyezte, hogy ne csal­
jon, mire azt a választ kapta, hogy 
most nem élünk olyan országban, ahol 
ez napirenden van. Ferenczi tovább 
folytatta az elmélkedést és kijelen­
tette, hogy most dalolnak ugyan a 
magyarok, de

három hét múlva meglógják ezt 
siratni, mert itten más nemzet log 
„dirigálni" s a helyzet megvál­

tozik.
A kereskedő neje erre feljelentette

a különös jóslásokba bocsátkozó em­
bert, akit a csendőrség kihallgatott, 
majd a jegyzőkönyvet a nagyváradi 
ügyészségre küldötte, amely vádat 
emelt ellene. ügyét hétfőn délelőtt 
tárgyalta a törvényszék büntetőtané- 
csa, hol a vádlott tagadta a tett ki­
jelentéseket, de vallomása nagyon bi­
zonytalan volt. A vádat megerősítet­
ték Kondor Kálmán és ifj. Simái Ká­
roly tanuk, akik eskü alatt bizonyí­
tották, hogy a kijelentéseket végig­
hallgatták.

A bíróság végül ítéletet hirdetett és 
a vádlottat, tekintbe véve ittas álla­
potát, jogerősen 15 napi fogházra, 
valamint a felmerült költségek meg­
térítésére ítélte.

*♦♦♦♦ ♦*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦ #♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦ ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦
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Az első népmüveiödési előadás a színházban

ismer-

28-iki

A nagyváradi Szigligeti Színház­
ban hétfőn este tartották meg az első 
népművelődési előadást ■ Aránylag 
elég sokan gyűltek össze, de még 
sem annyian, mfint a rendkívül ala­
csony hely-árak mellett várni lehetett 
volna. Oka ennek bizonyára a-z volt. 
hogy a Tokaji asszul már tavaly le­
játszották. sőt a moziban is lepergett 
A közönség azonban nem bánta meg 
hogy elment a színházba: fillérekért 
kitűnő előadásban részesült, és ezt 
meg is hálálták: szirn-e minden szá­
mot meg kellett ismételni s minden

SZOMBAT, OKTÓBER 4.

6,49 Ébresztő Torna.
7 69 H'rek, közlemények, étrend és 

Hanglemezek.
10.00 Hirek.
10.20 Híres párbajok. Sándor Géza elő­

adása.
10.45 Mit nézzünk meg? A középkori 

városok magyar bársonyszövései 
a Nemzeti múzeumban. Ismerteti

dr Pásztory Balázsné Alcsuthy 
Katalin. Felolvasás.

11.10 Nemzetközi vizjelzőszolgálat.
12.00 Fohász. Himnusz.
12.10 Beszkárt-zenekar.
12.40 Hirek.
13.20 Időjelzés, vízállásjelentés
13.30 Hanglemezek.
14.30 Hirek.
14.45 Műsorismertetés.
15.00 Árfolyamhirek, piaci árak, élei 

miszetárak.
15.20 Vidák József cigányzenekara.
16.10 Ifjúsági rádió.
16.45 Időjelzés, hirek.
17.00 Hirek szlovák és ruszin nyelven
17.15 A rokon finn nép dalaiból. 

Hanglemezek.
17.40 Csikót nevelünk. Sza’.ay László 

elbeszélése. Felolvasás.
18,00 Weidinger Ede szalonzenekara

18.40 Hatalmas ősz. Somloy Artur ver­
seket mond.

19.00 Ilirek magyar, német és román 
nyelven.

Í9.2G Hegyi Szent Bernát kultusza Ma 
gyarországon. — Kammermayer 
Oszkár dr előadása.

19.30 Richard Strauss: F-dtír szonáta
21.00 Lé verseny eredmények.
20.10 Kivánsághangversenv.
21.40 Híreit.
22.10 Hanglemezek.
23.00 Hirek német, olasz, angol és fran

cia nyelven.
23.25 Snvinszky László szalonzenekara 

jászik, Giuseppe Moretti énekel 
és Rácz József cigányzenekara 
muzsikál.

24.00 Ilirek.

szereplő nytttszinj tapsol kapott- Ér­
dekes látvány voll egyébként a néző­
tér is- Ismert papok, orvosok, ma­
gán- és köztisztviselők mellett fej- 

nénik lelkesedték, sőt köny 
nyezték a komolyabb jelenetek 
felett s a taps minden perc: 
ben felzúgott. A kísérlet: a heten­
kénti olcsó helyáras népművelő és 
szórakoztató előadással, úgy látszik 
bevált,. Csak kevésbé lejátszott dara­
bokat kell színre hozni ezeken az es­
téken és a teljes siker: a zsúfolt ház 
sem marad el-

Bemutatja a színház Herceg Ferenc
Hidrát

Zászlók
lobogók,miseruha és zászlóselymek, 
paszomántok, rojtok stb. legolcsóbb 

beszerzési forrása

Oberbauer A. Utóda
legelőnyösebb beszerzési forrása

Budapest, IV. Váci-utca 41 sz. 
Alapítási év 1863. Tel. At. 83-3-44.

78 eves cég.

APRÓHIRDETÉSEK
Adés-vetei

öltözködni olcsón csak Molnár hasz­
náltruha üzletéből lehet Bémer-tér 1. 
(udvarban). Magas árat fizetek hasz­
nált ruhákért 183

A nagyváradi Szigligeti színház pró­
zai együttese több, nagyérdekességü 
reprizre, illetve bemutatóra készül. — 
Még a héten felújítják a Hajnalodik c. 
irredenta drámát, amelyben Moori 
Lucy játsza az egyik erős drámai sze­
repet. Lázasan készül a prózai együt­
tes Herceg Ferenc hires darabjára, a 
Hidra, azonkívül előrehaladott próbák 
folynak a Színház cirnü darabból is.

Színházi iroda közleményei:
_ Ma, kedden este az idei sziniévad

legmulatságosabb zenésvigjáték újdon­
sága az Ilyenek a férfiak kerül szmre. 
Jurik Julcsi, Moory Lucy, Bartók Ju­
lia, Delly Ferenc, Kozma Andor és 
Ross Józseffel a főszerepekben.

— Szerdán este Lehár Ferenc leg­
szebb muzsikáju nagyoperettje, a Vig- 
özvegy van a színház műsorán, Rád-

RIKKANCSOK
16 éven felüliek,

magas fixfizetéssel
és jutalékkal

azonnal felvételnek,

jelentkezések e lap kiadóhiva­
talában.

nóthy Évával és Delly Ferenccel a fő­
szerepekben. Tekintettel a nagy érdek­
lődésre, jegyekről ajánlatos előre gon­
doskodni.

— Csütörtökön délután 4 órai kéz
dettel, egységes holyárakka.1 a Hajdúk 
hadnagya cimü nagyoperett kerül 
színre a bemutató előadás elsőrendű 
szereposztásában. Minden földszinti 
hely 120 fillér, erkély ülő 60 fillér, álló 
30 fillér. Jegyek elővételben már kap­
hatók.

— Csütörtökön este Barabás Pál leg­
nagyobb sikerű vígjáték újdonsága a 
2000 pengős férfi kerül színre, az 
idényben utoljára, olcsó helyárakkal. 
Moory Lucy, Bartók Julia, Ihász Klára, 
Sármássy Miklós és Ross Józseffel a 
főszerepekben.

— Pénteken este premier bérletben
mutatja be a színház a budapesti nyá­
ri idény legnagyobb sikerét, a Becske- 
reki menyecskét. A színház igazgató­
sága pazar kiállításban, teljesen uj, 
eredeti díszletekkel, elsőrendű szerep- 
osztásban hozza színre Erdélyi Mi­
hálynak ezt a legújabb sláger operett­
jét.

HETI MŰSOR
Kedden este: Ilyenek a férfiak.

Szerdán este- Vigözvegy. 
Csütörtökön délután 4 órakor. Haj' 

duk hadnagya.
Csütörtökön este: 2000 pengős férfi. 
Pénteken este premier bérletben

Becskereki menyecske.

Aranyat, briliánst, ezüstöt magas 
áron veszek, órát, ákszart javítok. 
Gyenge István ékszerész. Rákóczi
ut 19.

Aranyat, ezüstöt napi áron ve­
szek. Tiszay órás és ékszerész, 
Nagyvárad, Rákóczi-ut ö.

Briliánsért, régi ékszerért magas 
árat fizetek. Tarján ékszerész, Ra 
kóczi-nt 8. (Széchenyivel szemben).

300 - 400 literes jökarban levő pálin­
kafőző üstöt felszereléssel megvételre 
keres K. Nagy Károly, Bihardiószegen.

miaum
Tisztviselőnők, nyugdijasnők kabát­

ját, ruháit részletre varja Mágoriné, 
Katolikus Kör épület. 460

Gyorsírást, gépírást legelőnyösebben 
Szabó Ferenc iriásszak tanítónál tanul­
hat. Beöthy Ödön-utca 25. Vigyázat!
Nem 11

r
Att&st kém

Fiatal házaspár házmesteri állást 
vállal, a férfi cipész és kőműves, Mar- 
kovics Bertalan, Szent János-u. 39. 466

Állást keres szakképzett főzőnő ven­
déglői vagy bármilyen nagy konyhába, 
esetleg vidékre is elmenne. Cím: Bar- 
Uránénál, Pál-u. 3.

Áttéstuyee
Gyakorlott gyors- és gépirónő felvé­

tetik. Ajánlatok a kiadóba kéretnek 
„Őskeresztény“ jeligére. 45o

27 éves sokoldalú keresztény, nős 
szakács, volt nagy vendéglős por­
tásnak, egyesületbe vagy hasonló 
állásba ajánlkozik. Óvadékkal, 
esetleg jobb konyha bérletét át­
venné. Cimet „Sürgős“ jeligére Ru­
dolf Mosse hirdetőirodába, Bazár­

épület.

Rikkancsokat fix fizetéssel felve­
szünk Jelentkezni a Néplap expedícióé 
osztályán _____

ííveswü
Elveszett egy bevásárlási könyv özv. 

Budaházy Kálmánná nevére. Kerem 
szolgáltassa be Szacsvay-u. 10. sz. alá
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KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LASZLÓ-NYOMDA R. T.

Fő- (t felelősszerkesztS: Felelőt kiadó:
Br. Paál Árpád Dr Scheffler Ferenc

a Stent Liszló-nyomda KI
igatgatója

I uw I ni-T T~i~ -,  T_________ ——.■
Készült a Szent László-nyomda r. t 
körforgógépén, Nagyvárad. Szilagy8 

Dezső utca 8. ezám.
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